

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“  
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02  
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.  
Stane četrtletno: 1 RM — 2 Pf.; celoletno: 4 RM — 8 Pf.  
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100

## Pogled na Daljni vzhod.

Prikazujejo se obrisi bodočega mednarodnega reda, ki se zna v desetletju ali več udejestviti, seve če jih medtem ne zabrišejo drugi, nam še neznan dogodki. Iz socialne revolucije treh evropskih držav se je rodil prevrat dosedanjega mednarodnega sožitja v Evropi in je zadobil v sodobni vojni svojo najostrejšo obliko. Ta prevrat se naglo razširja še na ostale kontinente naše zemlje in ob doslednem nadaljnjem razvoju se voditeljsko načelo, kateremu se izživela demokracija zaman upira, uveljavi kot glavno načelo sožitja narodov in držav vsega sveta. Sodobniku, ki hoče slediti dogodkom, ki se že najavljajo, je treba torej svetovnega razgleda, v svoj interesni krog mora poleg Evrope, Amerike in Afrike pritegniti tudi že Daljni vzhod. Kajti tudi na nasprotni svetovni obli se pripravljajo dogodki, ki močno sličejo našim evropskim.

Japonska, cesarstvo vzhajajočega sonca, obhaja letos 2600 letnico ustanovitve države in nastopa sedanje cesarske družine. Sme se pohvaliti, da od začetka svojega obstoja do danes ni doživela nobenih poizkusov, da bi jo kdo hotel zavojevati. A japonsko cesarstvo tudi dolga tisočletja ni poskušalo svoje moči, marveč je živelo samosvoje, skrito, nedostopno življenje. V 19. stoletju so se v državi prvič pojavili beli obrazi. Leto 1852 je Japonska odprla svoja pristanišča evropski trgovini. Predala se je vplivu evropske omike, ki se je z neznanom brzino širila po vsej deželi in modernizirala otočje na področju politične in vojaške uprave in na polju gospodarskega razmaha. Tedanjega cesarja je tudi prvič zaskrbelo, kam z brzo naraščajočim prirastkom japonskega ljudstva, in njegova vojska je prvič stopila na azijsko celino. Azija je padala v naročje Japoncev, najprej Koreja, nato Formoza, potem Mandžurija, nato nemška kolonijalna posest na Daljnem vzhodu in sedaj še dobršen kos Kitajske. Danes si hoče Japonska izposlovati legitimacijo vodstva rumenih azijskih narodov.

Trenutna vojna v Evropi nosi japonski dobre sadove. Francija je po svojem porazu priznala japonsko nadoblast v Aziji. Tudi Anglija rada dela usluge Japonci. V kitajskem Tiencinu ne moti več japonskih političnih in vojaških interesov, v zadnjem času popušča tudi glede Šangaja. Na japonsko pobudo pa se angleška kolonija Birma na drugi strani uspešno bori zaenkrat za samoupravo in pozneje za neodvisnost. Rusija, angažirana v Evropi, se je sporazumela z Japonsko in pristala na končno razmejitve svoje in japonske interesne cone v Mongoliji. V očigled temu se v Japonci krepki nacionalizem in vojaški krogi že glasno poudarjajo potrebo, naj se japonska politika usmeri v smislu italijansko-nemške zveze.

Država, ki hoče vladati Daljnemu vzhodu, mora vladati tudi Tihemu morju. Tod se križajo japonsko-ameriški interesi.

Amerika je postala svetovna sila z izidom svetovne vojne leta 1918. Pod imenom Amerika razumemo Zedinjene države, ki so bile pred poldrugim stoletjem še angleška prekomorska posest. Ležijo med dvema svetovnim morjem, katerih prvo, Atlantski ocean, je igralo veliko vlogo v pretekli zgodovini Amerike, in drugo, Tih ocean, ki postaja najodločilnejši in najznačilnejši činitelj bodoče ameriške zgodovine. Zedinjene države so najbogatejša pokrajina sveta. Tri četrtine vseh premogovnih zakladov ležijo tam,

tretjina vsega železa je ameriška, dve tretjini svetovne petrolejske proizvodnje sta last Zedinjenih držav. Amerika zalaga svet s pšenico, mesom in bombažem. Zedinjene države so največja industrijska sila sveta. Tako je ta bogati kontinent seve močno zainteresiran na tem, da uveljavi svojo nadoblast nad Tihim morjem, po katerem plove njegovo brodovje do azijske obale. Sodobni dogodki najdejo naravno močan odmev na ameriški polovici sveta.

Dočim je Francija svoje interese na Daljnem vzhodu zaupala do neke mere Japonci, je London predal varuštvo angleških interesov v Aziji Ameriki, ki je s svojimi simpatijami na strani bri-

tanskega imperija. Amerika sama se še srečuje z Rusijo in bi hotela še vzajemno z njo preprečiti porast japonske veljave na Tihem morju.

Tako sega evropska vojna čedalje globlje tudi na Daljni vzhod in dosedanja politični ustroj sveta in njegovih delov se začneja resno majati. Usoda Evrope bo nujno odvisna tudi od dogodkov, ki se pripravljajo na ogromnem azijskem in tihomorskem območju. Končni izid pa bo vsekakor ta, da se bo lice sveta docela spremenilo in da bo bodoči zgodovinar naša desetletja označil za razdobje med preživelim, bolj ali manj demokratičnim in novim, avtoritarnim političnim ustrojem sveta in narodov.

## Posredovanje osišča Berlin-Rim.

Po prihodu italijanskega zunanjega ministra grofa Ciana v Berlin sta došla v Nemčijo madžarski ministrski predsednik grof Teleki in zunanji minister grof Csaky. V Münchenu jih je sprejel Führer Adolf Hitler ob prisotnosti zunanjega ministra v. Ribbentropa in grofa Ciana. Bavarsko glavno mesto je državnik sprejelo z velikim sijajem. „Völk. Beobachter“ je zapisal, da je napočil dan odločilnih političnih razgovorov.

Razgovor med državnikoma se je vršil v duhu tradicionalnih prijateljskih odnosov, ki vladajo med Nemčijo, Italijo in Madžarsko.

Nemški listi so izrazili nado, da se s pomočjo in s posredovanjem osišča Berlin-Rim započne demobilizacija držav na evropskem jugovzhodu, „ker je dosedanja položaja, ko so v teh predelih milijoni kmetov v vojaški službi, nevzdržen in mora dovesti do gospodarskega zastoja le-teh agrarnih držav. Balkanske države morajo uvideti, da je posredovanje osišča Berlin-Rim v njihovem interesu“.

V Rumuniji so posvetili monakovskemu sestanku veliko pozornost in se nadejajo končnojavnega razčiščenja visečih vprašanj jugovzhoda.

**Kaj pravijo Italijani?** Glede monakovskega sestanka so italijanski listi redkobesedni. Zapisali so le to, da je madžarska narodna manjšina v Sedmograški dokaj razburjena vsled položaja, v katerem se nahaja Rumunija. Bolgari, bivajoči v Dobrudži, pa skušajo priti v Bolgarijo.

### Jugoslavija.

Beograjska „Politika“ piše k položaju med drugim: „Vodstvo države, triumvirat Cvetković, Maček in Korošec, pripravljajo nove reforme, ki bodo okrepile in očvrstile politični in gospodarski organizem državne skupnosti in pri tem upoštevale vse nove sile in komponente, ki vodijo danes Evropo. Dolžnost vseh državljanov, tiska in gospodarskih krogov je, da dobronamerna prizadevanja vlade podpirajo z vsemi močmi.“ — Nemški listi so zabeležili izjavo dr. Korošca

nekemu italijanskemu dopisniku. V tej izjavi se pravi: „Ze o priliki spora za Abesinijo in vojne v Španiji je Jugoslavija dokazala svoje simpatije napram Nemčiji in Italiji. Glede Nemčije je storila vse, da je prijateljske odnose poglobila in utrdila. Še pred priključitvijo Avstrije je gojila z Nemčijo živahne kulturne stike. Kulturni stiki z Italijo so sicer mlajši, vendar si država prizadeva, da širi znanje italijanskega jezika.“

### Vojna proti Angliji.

Vrhovno poveljstvo nemške vojske javlja:

**11. julija:** Letala so uničila angleško križarko in 4 trgovinske parnike. V zadnjih 6 tednih do 8. julija je sovražnik izgubil 609.000 BRT. trgovinskih ladij samo po nemških podmornicah. Letala so bombardirala naprave in skladišča pri mestih Pombroke, Plymouth in Swansea. Angleški napad na letališče mesta Amiens je bil odvrnjen, pri čemer je bilo sestreljenih vseh 7 angleških letal. Skupno je sovražnik izgubil 35 letal, 7 nemških letal se po-gešala.

**12. julija:** Nemška letala so metala bombe na tovarne mest Plymouth, Portsmouth, Lowestoft in Burton-Upon-Trent. V Rokavu so bile uničene 4 angleške trgovske ladje s skupno 15.000 BRT in prevoznik petroleja. Sestreljenih je bilo 13 angleških in 7 nemških letal. Od pričetka vojne do danes je bilo skupno potopljenih 4.329.213 BRT, nad 300 ladij pa je bilo bolj ali manj poškodovanih.

**13. julija:** Neka nemška podmornica je potopila 24.684 BRT, letala so metala bombe na obrežja, letališča in tovarne v Angliji in Škotski. Na letališču pri St. Merryn je bilo uničenih na tleh 8 angleških letal. Nasprotnih letal je bilo sestreljenih 13, nemških 5.

**14. julija:** V prekoceanskim vodah so nemške vojne ladje potopile 18.500 BRT. V Rokavu so bile poškodovane 4 trgovske ladje. Srditi so bili zračni boji nad Rokavom. Skupno je bilo uničenih 15 nasprotnih in 3 naša letala.

**15. julija:** Nemška letala so nad Ro-

kavom potopila 3 trgovske ladje s skupno 17.000 BRT, poškodovala pa rušilec, pomožno križarko in 4 trgovske ladje. Prišlo je do srditih zračnih bojev, pri katerih so bili sestreljeni 4 angleški lovci in 2 nemški letali. V noči so letala bombardirala naprave in tovarne južne Anglije in povzročila posebno v mestu Faversham močne požare. Angleška letala so ponoči metala bombe nad severno in zapadno Nemčijo.

### V Sredozemlju.

Italijansko vrhovno poveljstvo javlja:

**11. julija:** Pri operacijah pri Balearih je bila močno poškodovana velika angleška vojna ladja „Hood“ z 42.100 BRT in letalski nosilec „Ark Royal“. V Jonskem morju je bila zadeta druga angleška vojna ladja. Nasprotna oporišča na Malti so ital. letala ponovno bombardirala.

**12. julija:** Ital. zračno brodovje je napadlo sovražnika pri Malti, potopilo 1 tovornik, poškodovalo 2 rušilca in 1 letalski nosilec. Nasprotnik je izgubil 5 vodnih letal in 3 bombnike. V severni Afriki napredujejo ital. čete onstran Cirenajke. V angleški Somaliji so letala bombardirala letališča pri Berberi in Burac-u. Povodom pomorskih zmag je duče izdal povelje s pohvalo mornarjem, ki so sovražnikovo akcijo preprečili in dokazali, da se nihče ne more nezakovan približati ital. obrežju.

**13. julija:** Nasprotna mornarica se je spričo ital. napadov razdelila v tri skupine, pri čemer so jo letala napadala. Bombe so zadele 2 križarki in 1 vojno ladjo, potopljen je bil 1 ital. rušilec. V Abesiniji je sovražnik napadal Kisi-maio, Giggigo in Massauo.

**14. julija:** V Aleksandrijo se vračajočo angleško mornarico so ital. letala vnovič napadla in ji prizadela znatno škodo. Zadete so bile križarke in vojne ladje. Sestreljena sta bila 2 angleška lovca, bombe so na otoku Malti povzročile velike požare. Ital. podmornica je potopila angleško. Nasprotni napadi na oporišča v severni in vzhodni Afriki so bili zavrženi.

**15. julija:** Ital. podmornica je potopila sovražni rušilec in podmornico. Nasprotnik je napadal Tobruk. V vzhodni Afriki so ital. letala uspešno bombardirala naprave mesta Ađen ter streljala s strojnimi na sovražne čete v pokrajini Buna. Sovražnik je zastoj napadal Assab.

### Kaj pravi Churchill?

V nedeljo je govoril Churchill. O angleških napadih na francoske ladje je dejal, da je to prizor, ki navdaja človeka z žalostjo, a je bil potreben, „ker bi Hitler sicer ogrožal celo Ameriko.“ Nemški listi so to opravičilo angl. ministra označili kot zlobno laž, ki naj zaplete Ameriko v vojno. O nemškem napadu na Anglijo je menil: „Kedaj nas Nemčija napade, ne vemo. Morda danes, morda prihodnji teden, morda sploh nikdar. Mi pa



Pogled na Malto.

Malta je važno angleško oporišče v Sredozemlju. V ospredju trdnjava Manoel.

Hoffmann-Zander M.





